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1. Determine se cada um dos seguintes conjuntos é ou ndo um subespacgo,
mostrando as propriedades ou dando um contra-exemplo.

(R e
c V{z/xyo} ¢ V:{m/y:m}

x
/Ix=y=z f.Vv=<yl|l/lz=2x, y=0
Z

X X
g.V=<lyl|/x—y+z=1 h. V=3lyl/lx—yHy-zlI
Z Z

2. Diga se os seguintes conjuntos formam uma base para R’:

1 [=1]] 1
a. J|1,/0}]1 b. q(-1|| 5}|-3
1O [ L[]1] L 3L L1
3. Diga se os seguintes conjuntos formam uma base para R*:
11]1(/0 1 0 0]|—-1
1](1(]0]]|1 -1 1 0 0
a. Job b b. , , ;
11(0[[1]]1 0 0]]—-1 1
O T][1]|1 L Of|-1)[ 1] O

1
4. Encontre, se existirem, as coordenadas do vetor w=| 6| no subespaco
2

gerado pelos vetores |2 ,| 0



1
. Encontre, se existirem, as coordenadas do vetor w=|3 | no subespaco

4
3(|5

gerado pelos vetores {|1|,| 1
4116

. Verifigue que cada um dos seguintes conjuntos de vetores é linearmente
dependente:

- o I/|-1]]0
12 1110
a. , b. , c. <1}, 1}|2
(2 010
- - 1[{-1||0
1{{0 A 1({0]]0f]1
1({0]]1
d.<|1},]0 e. o f.9[0L[1],]0]|1
O(1]1
1[0 - O110|1[|1

. Diga se cada um dos seguintes conjuntos de vetores é linearmente
independente ou linearmente dependente:

S Y IS

1] 1 1 1[0
d. {1l 1|-1 e'{o} f.010]1],
L{{of|l o ol 0|1

—_— = O
- o O

—_— O =

. Encontre a matriz de mudanca de base indicada:

1|0
a. da base candnica de R*? para a base {HL}} ;

s [ o 1]

1][o][o
c.dabase {|1]|1],|0|: paraabase candnicade R*;
Of[1]|1]
1{|1]]1 1110](0
d.dabase {|0}|,|1]|,/1| paraabase <|1|,|/1],|]0
O[|0f]|1 {11

1[]1
Encontre P, , e determine a equagdo na base B, das seguintes
equacgdes dadas na base candnica B, :
a. Tx-2y=2; b. xy—x=1; C. X’ —2xy+y=2.

1{{0
. Considere B, como sendo a base canénica de R* e B, :{ M }}



I{[1]|1
10.Considere B, como sendo a base candnica de R* e B, ={(0]| 1|1
0|01
Encontre P, ,, e determine a equagao na base B, das seguintes
equagdes dadas na base candnica B, :
a. x+y+z=2; b. xy—xz=2;
C. X’ —2xy+4yz+7°+x+y+z=2.

11.Calcule os autovalores e autovetores associados para cada uma das
matrizes a seguir

5 0 4 2 0 1
a. A=|-2 1 -2/, b. A=|-1 1 3|;
-2 0 -1 20 1
_ 1 0 0 1
1 0 1
0110
c. A=|0 1 0], d. A= )
01 10
1 0 1
- 1111
RESPOSTAS:
, , [o 0] 0 o] [ o .
1. a. E espaco vetorial pois + = e = que sao
Y Y2 | nty Y Xy,

elementos do conjunto.

. . . X X, ] X + X, X, ] ax
1. b. E espago vetorial pois + = e a = que
2x, 2x, | |20 +x,) 2x | |2(ax)

s&o elementos do conjunto.

i 0 ,
1. ¢. N&o é espagco vetorial pois [0} e L} pertencem ao conjunto mas a soma
|
m n&o pertence.

. . |0 . - 0
1. d. Nao é espacgo vetorial pois L} pertence ao conjunto mas o multiplo {2}

nao pertence.
X, X, X +x, X, ax
1. e. E espago vetorial pois |x |+|x, [=|x+x,| € a|x |=|ax | que sdo

X, X, X+ x, X, ax,
elementos do conjunto.
X, X, X +x, X ax,
1. f. E espago vetorial pois | 0 |+| 0 |= 0 ea 0 |=| O que
2x, 2x, 2(x, + x,) 2x, 2ax,

s&o elementos do conjunto.



1
1. g. Nao é espago vetorial pois | 0| pertence ao conjunto mas o dobro desse
0
2
vetor, | 0 [, ndo pertence.
0
1. h.

1 10
2.a.Amatriz |1 0 1|, formada pela transposta da matriz que tem como
0 1 1

110
colunas os vetores em questao, tem uma forma escalonada | ¢ -1 |
0 02

O posto da matriz € 3 que coincide com o numero de vetores. Logo, 0
conjunto forma uma base.

1 -1 3
2.b.Amatriz |-1 5 1], formada pela transposta da matriz que tem como
1 -3 1

1 -13
colunas os vetores em questao, tem uma forma escalonada | ¢ 4 4
0 00

O posto da matriz é 2 que é diferente do nimero de vetores. Logo, 0

conjunto ndo forma uma base.
1 110

3. a. A matriz , formada pela transposta da matriz que tem como

)

1
1

O = =

1
0
1

[S—

11 10
colunas os vetores em questéo, tem uma forma escalonada | © -1 01
0 0-11

00 03

O posto da matriz € 4 que coincide com o numero de vetores. Logo, 0
conjunto forma uma base.

1 -1 0 O 1-1 0 0
. 0 1 0 -1 0 1 0 -1
3. b. A matriz tem uma forma escalonada
0 0 -1 1 0 0-1 1
-1 0 1 0 0 0 0 0

O posto da matriz € 3 que € diferente do numero de vetores. Logo, 0
conjunto ndo forma uma base.



A matriz aumentada do sistema é | 2

4. Devemos resolver o sistema c1 2(+c, } , Se ele for consistente:
1
0

0 -1

1
6 |, e uma forma escalonada é
2

1 11
0-24
0 00
1

Isto significa que ¢, =-2 e ¢, =3. Logo, as coordenadas de w=|6| no

—
[u—

3
subespacgo gerado pelos vetores B=<|2|,| 0|; sdo w, :{ } .
-1 B

0
1
5. Devemos resolver o sistema c1 1|+c,| 1|=|3|, se ele for consistente:
6| |4

3 51
A matriz aumentada do sistemaé |1 1 3|, e uma forma escalonada é
4 6 4

305 1
0 _% % Isto significa que ¢,=—4 e ¢, =7.
00 0

1
Logo, as coordenadas de w =| 3 | no subespago gerado pelos vetores
4

sao [ 7}
W, = .
-4
B

1),
6. a. Uma forma escalonada da matriz {2 2} é

3
B=<|1]
4

AN = W

11
00

Assim, o posto é 1, que é diferente do numero de vetores. Assim, o
conjunto é linearmente dependente.

1 0
6. b. A matriz [0 0} ja esta na forma escalonada.

Assim, o posto é 1, que é diferente do numero de vetores. Assim, o
conjunto é linearmente dependente.
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. ¢. A matriz

1 1 1

111
-1 1 -1|temuma forma escalonada | o » ¢ |, iImplicando que
2 20 000

o posto é 2, diferente do numero de vetores do conjunto. Assim, o
conjunto é linearmente dependente.

1 1 1
. d. A matriz {0 0 O} ja esta numa forma escalonada, implicando que o

posto é 1, diferente do niumero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto
é linearmente dependente.

1 0 1 0

.e. A matriz |0 1| tem uma forma escalonada |0 1|, e desta maneira o

11 0 0

posto € 1, diferente do niumero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto
é linearmente dependente.

. f. A matriz

S O =

1

o0 posto é 3, diferente do numero de vetores do conjunto. Assim, o
conjunto é linearmente dependente.

0 0 1 00
1 010
0 tem uma forma escalonada 00 1l resultando que
1 1 0 0

N T O ,
a. A matriz [0 | ja esta numa forma escalonada, e observamos que o

posto € 2, igual ao numero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto é
linearmente independente.

1
. b. A matriz [

10
tem uma forma escalonada {0 0} , € observamos que o

posto é 1, diferente do niumero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto
é linearmente dependente.

1 10

c. A matriz |0 1 1| ja estd numa forma escalonada, implicando que o

0 01

posto € 3, igual ao numero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto é
linearmente independente.

. d. A matriz

1

1
1

11 1 1 1
1 0| tem uma forma escalonada [0 -2 -1, implicando
-1 0 0 0 -1

que o posto € 3, igual ao numero de vetores do conjunto. Assim, o
conjunto é linearmente independente.

. e. A matriz

1
O} ja estd numa forma escalonada, implicando que o posto é 1,

igual ao numero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto é linearmente
independente.



1 00 1 00
7.f. Amatriz |0 1 1| tem uma forma escalonada |0 1 1|, implicando que
1 01 0 0 1

o posto é 3, igual ao numero de vetores do conjunto. Assim, o conjunto é
linearmente independente.

1 0 10
8.a. Temos B, [ } e B, —L J Aplicando o processo pratico

] E Lz_Llloilo
0 1 -1 1|
1
Logo, P, [1}

11
8. b. Temos B, L J e BN:{ ) 1}.Aplicandooprocesso pratico
. 11 :10 1 1 : 10
[B, i B,]= . _L+L, .
-1 1 : 11 0 2 : 2 1
0] L,-L, [1 00 -4
3 o 1: 1 4
2 : 2

1
1
0 —1
Logo, P, ;. L j
2
0
1
1

1 0 1 00
8.c. Temos B, =|1 Ole B,=|0 1 0].Aplicando o processo pratico
0 1 0 0 1
1 00 1 00
B, : BJ=[0 1 0 : 1 1 0f.
0 0 1 01 1
1 00
Logo, P, ,, =1 1 0O}.
011
111 100
8.d. Temos B, =0 1 1}eBN—1 1 0]. Aplicando o processo pratico
0 0 1 111
moo:1 11 =l 111
B, : B,J=[1 1 0 01 1|—==l Jo 10 21 0 0
|1 0 01 01 1 -1 -1 0
1 00 1 1
—12:12—>0 1 0 -1 0 0
0 01 0 -1 0



1 11
Logo, P, ,, =|—-1 0 Of.
0 -1 0

) 1 0:10 . 10
9. Pelo processo pratico: [B, : BN]=[ - }.Assm, PBN%BA:[ }

ou seja, temos

x=x',

y=x+y'

9.a. 7x—2y =2 significa que 7x'-2(x+y')=2, ou seja, 5x'2y'=2.

9. b. xy—x=1 significa que x'(x'+y')—x'=1, ou seja, (x')*+x'y'-x'=1.

9. ¢c. x*—2xy+y=2 significa que (x')*-2x'(x+y")+(x+y')=2, ou seja,
—(x") =2x'y+x'+y'=2.

Entao {

1 00 : 111
10. Pelo processo pratico: [B, i By]=|0 1 0 : 0 1 1|. Assim,
001 :001
1 11
Py, 5 =|0 1 1}, ou seja, temos
0 01
X X 1 1 1| |x
y| =B, s |y =0 1 1|yl
ZBA ZBN 0 0 1 ZBN
ou
X 1 1 1) |x
yl=[0 1 1]y
z 0 0 1|z
xX=x4+y'+z',
Entdo {y=y'+z/,
z=z"
10. a. x+y+z=2 significa que (x+y+z)+(y+z)+z'=2, ou se€ja,
x'+2y'+3z'=2.

10. b. xy—xz=2 significa que (x+y+z')(y'+z')—(x+y'+z')z'=2, OuU seja,
x|y|+(y|)2+(zl)2 =1



10. ¢. A equagdo x*—2xy+4yz+z +x+y+z=2 pode ser transformada

para a nova base mediante substituicdo direta. Este processo é trabalhoso.
Uma abordagem matricial alternativa é expressar a equacao

X =2xy+4yz+ A x+y+z=2

1 -1 0| x X
daforma[x y z]-1 0 2(y|+[t 1 1] y|=1.
0 2 1|z z
X 1 1 1| |x'
Entdocomo |y |[={0 1 1|-|y'| teremos que
Z 0 0 1]z
11 1] 1 -1 21 1 1] [« 11 1] [x
[x y z]o 1 1/|-=1 0 o0 1 1|y |+[t 1 1]0 1 1||y'|=1,
0 01| 2 0 10 0 1]]z 00 1|z
que simplificando, resulta
1 0 2|x' x'
[x' y z]o =1 1|y |+ 2 3]y'|=1,
2 1 4|z z'

ou, a equagao
(') = (y') +4(z") +4x' 742y 7' +x'+2y'+37'= 1.
-1 0
11.a. 4, =1, raiz dupla, com autovetores | 0| e | 1|;
1 0
-2
A, =3, raiz simples, com autovetor { 1.
1

11. b. 4 =3, raiz simples, com autovetor

1
1
1
1
A, =0, raiz simples, com autovetor { 71;
-2

0
A, =1, raiz simples, com autovetor | 1|.
0
0
11. c. 4 =1, raiz simples, com autovetor | 1|;
0



A, =2, raiz simples, com autovetor

A, =0, raiz simples, com autovetor

11.d. 4, =2, raiz dupla, com autovetor

—_— O O =

A, =0, raiz dupla, com autovetores



